

जाहीरतीचे दर.

सालील पत्त्यावर चौकशी
करावी
व्यवस्थापक, अर्थ,
'दुर्गाधवास' पुणे ४.

अर्थ

वर्गणीचे दर.

वार्षिक वर्गणी
रु. ४
(रुपाल हंगील माफ)
किरकोळ अंकास
एक आणा.

'अर्थ' एव प्रधानः' इति कौटिल्यः अर्थमूलौ धर्मकामाविति ।

—कौटिलीय अर्थशास्त्र

संपादक—प्रो. वा. गो. काळे

वर्ष ७

पुणे, बुधवार, तारीख २५ जून, १९४१

अंक २६

सर्व तऱ्हेचा कापड छपाई व रंगाई (Calico Printing and Dyeing) करणारा कारखाना.

'पायोनियर डाईंग हाऊस'

कोचाचे कापड (Casement cloth), दाराचे पडदे, टेबल कव्हर इ. टिकाऊ रंगाचे, स्वदेशी नयार मिळतात. कारखाना:—
भिकारदास मारुती रोड, दत्तवाडी, पुणे.

दि सदर्न निटिंग वर्क्स, लि.

[२६४ शनिवार, पुणे २.]

यांनी बनविलेली



“पूना होजिअरी”

उन्हाळ्यासाठी गंजीफ्रॉक, अंडरवेअर्स
वगैरे हरतऱ्हेचा

जाळीचा माल

तयार होत आहे

आपल्या व्यापाऱ्याकडे चौकशी करा



ठेवी : सुदतीप्रमाणे ४॥ ते ६ टक्के
व्याजाने स्वीकारल्या जातात.



माहितीसाठी बरील पत्त्यावर लिहा.

रक्तवर्धक



अत्यंत शक्तिवर्धक

॥ रक्तवर्धक ॥

आयुर्वेद  रसशाळा
पुणे लि. पुणे ४.

विविध माहिती

हिंदी व ब्रिटिश लष्करी अधिकारी

हिंदी व ब्रिटिश लष्करी अधिकार्यांच्या अधिक निकट संबंध याबा, ह्यासाठी बंगलोर येथे शिक्षण घेत असलेले १०० ब्रिटिश अधिकारी महू येथे व महू येथे शिक्षण घेत असलेले १०० हिंदी अधिकारी बंगलोर येथे पाठविण्यांत आले आहेत.

जर्मनीची कबुली

आयर्लंडमध्ये ३१ मार्च रोजी बॉब टाऊन प्राणहानी व माल-मत्तेचे नुकसान केल्याबद्दल जर्मनीने खेद व्यक्त केला असून त्याचे नुकसान भरून देण्याचे कबूल केले आहे.

टपाळाचा नाश

ब्रह्मदेशाचे २१ जानेवारी ते १ फेब्रुवारी ह्या मुदतीतील ग्रेट ब्रिटनकडे जाणारे टपाल सूच्या कारवायामुळे नाश पावले आहे, असे जाहीर करण्यांत आले आहे.

सुद्धकर्ण

हिंदी सुद्धकर्जाचा आकडा ६० कोटि रुपयांवर गेठा आहे.

दुग्धपान

प्रत्येक हिंदी मनुष्य दररोज सरासरीने ६-६ औंस दुग्ध पितो. इतर देशांतील सरासरी ह्याच्या किमान पांच पट आहे. सिंध-मधील सरासरी २२ औंस व पंजाबमधील १८.७ औंस आहे. आसाममधील सरासरी सर्वांत कमी म्हणजे १.२ औंस आहे. शहरांतील लोक खेडेगांवांतील लोकांपेक्षा अधिक दुग्ध पितात. दुग्धपानाच्या जनावरांची संख्या हिंदी लोकसंख्येचे प्रमाणात वाढत नसल्यामुळे दुग्ध पिन्याचे प्रमाण कमी होत चालले आहे. वरील आकड्यांत दुग्धामध्ये तुपाचाहि समावेश केलेला आहे.

नवीन चलनी नोटा

नवीन जरा मोठ्या आकाराच्या एक रुपयाच्या नोटा लवकरच ब्यवहारांत लेवू लागतील. त्यांची लांबी ४ इंच व रुंदी २ ३/४ इंच राहिल.

आगबोटींचा नाश

मे महिन्यामध्ये ब्रिटिश व दोस्त राष्ट्रांची मिळून ४ लक्ष, ६१ हजार टनांच्या ९८ आगबोटींचा नाश झाला. मार्च व एप्रिल महिन्यांतील नाशापेक्षा ह्या नाश बराच कमी आहे. १० मे ते १० जून ह्या मुदतीत सन्त्या सुमारे ३ लक्ष टनांच्या आगबोटी बुडाल्या.

लाहोर

लाहोर शहराचा लोकसंख्या १९३१ मध्ये ४ लक्ष होती, ती आता ६ लक्ष, ३२ हजार झाली आहे.

मि. बी. जे. पादशाहा

मि. बी. जे. पादशाहा हे आपल्या वयाच्या ७७ व्या वर्षी मुंबई येथे मरण पावले. मि. जमशेटजी टाटांचा ते उजवा हात असून, टाटा आयरन अँड स्टील कंपनीचे काम ते प्रारंभापासून १९३१ पर्यंत पहात होते.

बेल्जममध्ये अचाचा तुटवडा

युरोपांतील सर्व देशांपैकी बेल्जममध्ये अन्नपुरवठा ज्यंतत असमाधानकारक आहे. युद्धाचे पूर्वी प्रत्येकाचे वाट्यास जेवडा पुरवठा येत असे, त्याच्या आता अर्धा ते पाऊण हिस्सा फक्त येतो.

पावसाचा अंदाज

गुजराथ, कोंकण, महाराष्ट्र, मध्यप्रान्त, हैद्राबाद, इत्यादि ठिकाणां पाऊस नेहमीच्या सरासरीच्या पावसाचे ९०% पर्यंत पडेल, असा हवामान सात्याचा अंदाज आहे.

म्युनिसिपॅलिट्यांचा उत्पन्न-खर्च

१९३९-४० मध्ये मुंबई प्रांतांतील म्युनिसिपॅलिट्यांचे एकूण उत्पन्न २ कोटि, २३ लक्ष रुपये झाले व खर्च २ कोटि, २३ लक्ष रुपये झाला. १९३८-३९ चे तत्सम आकडे अनुक्रमे २ कोटि, ४ लक्ष व २ कोटि २३ लक्ष, असे आहेत.

हिंदुस्थानांत चिनी बँकांच्या शाखा

आतांपर्यंत हिंदुस्थानांत एकहि चिनी बँकेची शाखा नव्हती. बँक ऑफ चायना व बँक ऑफ कम्युनिकेशन्स ह्या दोन चिनी बँकांच्या शाखा कलकत्ता येथे लवकरच सुरू होणार आहेत, असे समजते.

बाचकांची आवड

कलकत्ता येथील इंग्रिअल लायब्ररीतून वाचनासाठी नेलेल्या पुस्तकांची छाननी केली असता, वाङ्मयाची पुस्तके सर्वांत लोकप्रिय असलेली आढळतात. त्याचे साठोसाठ इतिहास व काव्यदा हे विषय येतात. भूगोल आणि प्रवासवर्णने ह्यांचा अनुक्रम चौथा लागतो. भूगर्भशास्त्राचा नंबर नंतर येतो.

हिशेब तपासनीसांचे सहागार मंडळ

युद्धाविषयक कंत्राटांतील अटी, पैसे देण्याची पद्धति, उत्पन्नाची किंमत काढतांना विचारांत घ्यावयाचे मुद्दे, नफ्याचे प्रमाण, कंत्राट-दारांचे हिशेबाची तपासणी इत्यादींचे संबंधांतील प्रश्नांवर हिंदुस्थान सरकारास सहा देण्याकरिता सरकारने दहा प्रमुख अकाउंट्सचे एक सहागारमंडळ नेमले आहे. त्यांत मुंबईच्या मेसर्स फार्ग्युसन अँड कंपनीचे मि. विहटबी, मेसर्स बिलिओरिआ अँड कंपनीचे सर शापुरजी बिलिओरिआ व मेसर्स कॅ. एस. अयर अँड कंपनीचे मि. बी. के. एस. अयर हीं नावे आहेत. सहागार मंडळाची पहिली सभा ता. १४ जुलै रोजी विद्यु येथे भरेल.

सुद्धकैदी

ब्रिटिशांच्या ताब्यांत सुमारे २ लक्ष, ४४ हजार इटालियन सुद्धकैदी आहेत. इटालियन फौजांबरोबर लढणाऱ्या आफ्रिकन सैनिकांपैकीहि ६६ हजार सुद्धकैदी झाले आहेत.

हिंदुस्थानांतल कारखाने

	१९३८	१९३९
कारखान्यांची संख्या	१०,७९२	११,६३०
कामगारांची संख्या	१७,३७,७५५	१७,५१,१३७
कपास कापडाच्या गिरण्यांतील कामगार	५,१२,२२८	४,८८,५५४
तागाच्या गिरण्यांतील कामगार	२,९५,१६२	२,९८,९६७
अपघातांची संख्या	२३,४९४	२६,००६
प्राणघातक अपघात	२१०	२२१
किरकोळ अपघात	२७,२२०	२९,९४८
जबर अपघात	६,०६४	५,८३७
अपघातांचे दर लक्ष कामगारांशी प्रमाण	१,९२७	२,०५६

नवे कारखाने

१९३९ साली हिंदुस्थानांत जेवढे कारखाने व कामगार होते, तितके ते ह्यापूर्वी वर्षीच नव्हते. १९३९साली महत्त्वाचे पुढील नवे कारखाने निघाले:—ओरिसामध्ये कामड कारखाना, लाहोर येथे आमपेड्यांचा कारखाना, रावळपिंडी येथे तेलाचा कारखाना, मोटार टायर्सचा मुंबई येथे कारखाना, व बनस्पतिजन्य तुपाचा संयुक्त प्रांतांत कारखाना.

अनुक्रमणिका

	पृष्ठ		पृष्ठ
१ विविध माहिती ...	३०२	१ सिव्हे ई. क. लि. - हेन्रिचावर्द	
२ जर्मनीची रशियावर		संस्थानतील सहकारी चळवळ	
जमनीची ...	३०३	२ कापडाच्या मिरण्यांनील	
३ हिंदी-मुद्रमुगांचे पीक	३०४	राज्याली ...	३०७
४ स्फुट विचार ...	३०५	३ विचारप्रवर्तक सहकारी	
तुर्कस्तान व जर्मनी ह्यांचा		वातम्या ...	३०८
करार-कराराचे रहस्य-हिंदी		४ १९३९-४० हे वर्ष शोतीस	
मालकीच्या आगबोटी बांध-		कसे गेले ? ...	३०८
ण्यास प्रारंभ-इंडियन मोपे-		५ १९४१-४२ ची संयोज-	
		पत्रके ...	३०९
		६ निवडक भाषांतराव	३१०

अर्थ

बुधवार, ता. २५ जून, १९४१

जर्मनीची रशियावर स्वारी

रुसो-जर्मन संबंधांचे अलीकडे पडलेले कोडे उकलण्यास फारसा काळ लागेलना लागलेला नाही. ताच्या आठलेल्या वातम्यांवरून जर्मनीचा मनसुबा उघडा झाला आहे. रशियन सरहद्दीवर जर्मनीच्या सुसज्ज फौजा आज कित्येक महिनेपर्यंत तयार ठेवण्यांत आल्या होत्या त्या आता रशियन मुलखांत शिरल्या आहेत. जर्मनीने रशियाशी केलेल्या मित्रत्वाचा करार अशा रीतीने एकाएकी धाब्यावर बसवण्यास हिटलरला काणू तरा काय झाले ? रशियाने आपणांस काही विशेष सवलती देऊन इंग्लंडशी चाललेल्या युद्धांत सहाय्य करावे असा तमादा हिटलरने स्टॅलिनला लावला होता अशा वातम्या मध्यंतरी प्रसिद्ध झाल्या होत्या. रशियन मुत्सदी ह्या मागण्यांचा स्वीकार करून जर्मनीच्या वजनासाली आपल्या रागूस दहपून घेण्यास तयार नसल्याने हिटलरने चिडून जाऊन स्वतःस एक नवीन शत्रू उरपन्न केला आहे. तुर्कस्तानशी युक्ताच जर्मनीने मित्रत्वाचा करार केला त्याचे रहस्य रशियावरील त्याच्या प्रस्तुत स्वारीने स्पष्ट केले आहे. पश्चिम युरोपांत, भूमध्य समुद्रांत व आफ्रिकेंत इंग्लंडशी निकराचा संग्राम चाललेला असतांना रशियाची मैत्री राखणे हा जर्मनीच्या दृष्टीने शाहाणपणाचा मार्ग झाला असता असे कोणासहि वाटणे सहाजिक आहे. चालू युद्धांत आगळे लढाऊ सामर्थ्य तुमंगून देण्यांत जर्मनीचे हित होते आणि ते ओळखूनच त्याने रशियाशी मैत्रीचा करार केला होता, अशी सामान्य समजूत होती. जर्मन नात्सी आणि रशियन बोल्शेव्हिक ह्यांचे विळ्यामोपळ्यासारखे सख्य होते आणि जर्मनीस रशियाच्या समाजसत्तावादाचे विलक्षण वावठे होते. असे असतां नात्सी व बोल्शेव्हिक ह्यांचे सख्य कसे जमले ? पश्चिमेकडे इंग्लंडविरुद्ध युद्ध चालू असतां पूर्व सरहद्दीकडे आपणांस भीति नसावी हाच त्या मैत्रीचा उद्देश होता. आतांच एकाएकी रशिया मित्राचा शत्रू कसा बनला ?

वरील प्रश्नांचे उत्तर हिटलर आणि त्याचे हस्तक हार्नी जाहीर घोषणा करून देण्याचा प्रयत्न केला आहे. हिटलरच्या घोषणेत रशियाने आजवर जर्मनीच्या हिताविरुद्ध केलेल्या-कृत्यांचा पाडा

वाचण्यांत आला आहे. त्याचा मुख्य आरोप असा आहे की जर्मनी आपल्या शत्रूशी लढत असतां रशिया त्यास अत्याच्य अप्रत्यक्ष रीतीने सहाय्य देत असून चालू युद्धाचा अन्याच्य फायदा घेत आहे. पोलंडवर जर्मनीने स्वारी केली तेव्हां त्या देशाचा पूर्व भाग रशियाने व्यापला. रुमानियापैकी काही मुलूख असाच त्याने घेतला. उत्तरेच्या बाजूस इटालिया, लाटव्हिया, फिनलंड इत्यादि देश पादाक्रांत करतांना रशियाची अशीच वृत्ति होती. रशियाचे बोल्शेव्हिक पुढारी आपल्या आंतरराष्ट्रीय समाजसत्तावादाचे विष युरोपांत पसरित आहेत असाहि हिटलरचा रशियाविरुद्ध आक्षेप आहे. युरोपची पुनर्घटना करण्याची हिटलरची योजना आहे तीमध्ये रशिया बसू इच्छित नाही आणि जर्मनीचे आशियामध्ये आपली सत्ता पसरण्याचे प्रयत्न चालू आहेत त्यांस रशियन मुत्सद्यांचे पाठबळ मिळत नाही ह्या गोष्टीत प्रस्तुत आक्रमणाचा उगम आहे असे दिसते. बाल्कन्समध्ये जर्मनीचे वचंस स्थापन झाले ते रशियाच्या सुरक्षिततेस बाधक आहे ह्यांत संशय नाही. जर्मनीचे प्रस्य तुर्कस्तान व सीरिया ह्यांच्या बाजूस वाटू लागले असतां तेहि रशियास अपायकारक आहे ह्याची जाणीव रशियन मुत्सद्यांस झालेली हिटलरला अवगत आहे. आपल्या फौजेस तोंड देण्याचे रशियास सामर्थ्य नाही ह्या कल्पनेने त्या देशाविरुद्ध चढाईचे धोरण हिटलरने प्रस्तुत स्वीकारले आहे असे दिसते.

रशियावर जर्मनीने झडप घातली आहे तीमध्ये हिटलरने आपल्या दोस्ताचा विश्वासघात केला आहे. आपल्या लढाऊ बेताच्या रशियास गुगावा लागू न देतां हिटलरने आपल्या फौजेस त्याच्या सरहद्दी ओलांडून जाण्यास हुकूम दिला, ह्या जर्मनीच्या कृत्यासंबंधाने भाषण करतांना मि. चार्ल्स हार्नी नात्सी अमानुष लुटारूपणाच्या ह्या नवीन उदाहरणाचे रहस्य स्पष्ट करून सांगिते आणि त्या बाबतीतल्या इंग्लंडच्या घोरणाचा असंदिग्धपणाने आदिष्कार केला. नॉर्वे, हॉलंड, बेल्जम इत्यादि देशांवर जर्मनीने आक्रमण केले तेव्हां एक वर्षामागे त्यांनी रशियासहि घोष्याची सूचना देऊन जर्मनीच्या शब्दावर कोणीहि विश्वास ठेवू नये असे सर्वांस बजावले होते. हिटलरशाहीचा नाश करण्याचा इंग्लंड व अमेरिका ह्यांचा निश्चय कायम आहे एवढंच नव्हे तर तो जर्मनीने रशियावर हल्ला चढवण्यास दिग्गुणित झाला आहे असे त्यांनी सांगिते. हिटलरचा प्रत्येक शत्रू तो आपला मित्र आहे आणि त्याचा मित्र तो आपला शत्रू आहे असे म्हणून जर्मनीशी अधिक जोराने व चिकाटीने युद्ध चालवून त्याचा नायनाट करण्याचा इंग्लंडचा कुतंसकल्प त्यांनी जाहीर केला.

पूर्व युरोपांत रशियाचा समाचार घेतल्यानंतर जर्मन फौजा पश्चिमेस इंग्लंडकडे बळगणे सोयीचे होईल ह्या कल्पनेने हिटलरने त्या राष्ट्राविरुद्ध युद्ध चालू केले आहे. अमेरिकेची लढाऊ मदत मोठ्या प्रमाणांत इंग्लंडला पोहोचण्यास थोडा अवधी आहे, त्या काळांत रशियाचा काटा काढून टाकावयाचा असाहि त्याचा विचार आहे. ह्या गोष्टीची आपणांस जाणीव आहे असे म्हणून नात्सी जर्मनीस संधि मिळेल तेवें ठेवणे हे इंग्लंडचे ध्येय कायम राहील ह्या आश्वासाचे उद्गार दिवने चिंचित यानां काढते. रशियास शक्य तो मदत इंग्लंड देईल असे अंभिवचनाहि त्यांनी दिले. ह्या भाषणाचा उत्कृष्ट परिणाम अमेरिकेंत व इतरत्र झाला आहे. जर्मनीच्या रशियन स्वारीने जपानला मात्र गोंधळांत टाकण्यासारखे झाले आहे. हिटलरची महत्वाकांक्षा वहावत मर्यादेच्या बाहेर जात चालली आहे हेच त्याच्या नांशाचे मूळ आहे. रशिया बोल्शेव्हिक आहे हे हिटलरला आजचे कळले असे नाही. त्या राष्ट्राशी जर्मनीने १९३९ मध्ये मित्रत्वाचा करार केला त्यास हिटलरने हताळ फासला आहे आणि त्या योगाने नात्सी लोकांचा प्रामाणिकपणा व दानत ह्यांवर शक्यसिद्ध प्रकाश पडला आहे.

हिंदी भुद्दमुगाचें पिक

हिंदुस्थानांतील शेतीच्या कित्येक पिकांस युद्ध-परिस्थितीमुळे बाहेरच्या देशांत मागणी राहिली नाही आणि त्यांच्या किंमती घटून शेतकरी वर्गाची स्थिती अडचणीची झाली आहे. हिंदी शेतकऱ्यांस तेकडीचें उत्पन्न देण्याच्या पिकांमध्ये भुद्दमुगास बरेच महत्त्वाचें स्थान आहे. मद्रास प्रांतांत आणि मुंबईतहि भुद्दमुगाची लागवड मोठ्या प्रमाणांत होते. त्या पिकास जखर ती मागणी उत्पन्न करणें, त्याचे बाजारभाव वाढवणें किंवा त्याची लागवड मर्यादित करणें ह्या गोष्टी असिल भारतीय महत्त्वाच्या असल्यानें हिंदुस्थान सरकारास त्यांकडे लक्ष घावें लागलें आहे. भुद्दमुगाच्या पिकाची वरील परिस्थिति लक्षांत घेऊन तिचा पद्धतशीर अभ्यास मद्रास प्रांतांतील अणमळप विन्वाविधादप्याचे अर्थशास्त्राचे प्राध्यापक, डॉ. नारायणस्वामी नायडू, ह्यांनीं करून आपले त्यावर आधारलेले विचार एका पुस्तकांत ग्रथित केले आहेत. (Groundnut: Annamalai University Economic Series No.7, General Editor, Prof. B.V. Narayanswami Naidu. Published by the University, Annamalai Nagar)

डॉ. नायडू ह्यांनीं मद्रास प्रांतांतील दक्षिण अर्कॅट जिल्ह्यामधील भुद्दमुगाच्या पिकाची तपशीलवार माहिती गोळा करून ती ह्या पुस्तकांत प्रसिद्ध केली आहे. त्यांची चौकशी ह्याप्रमाणें मर्यादित असली तरी त्यांनीं सर्वेद हिंदुस्थानांतील पिकांच्या प्रश्नाचा विचार केला असून त्यांच्या सूचना सर्व प्रांतांस बोधप्रद होण्यासारख्या आहेत. ह्या दृष्टीनें आम्हीं ह्या लेखांत भुद्दमुगाबाबत सर्व साधारण माहिती आणि तिला अनुसरून अखिल भारतीय महत्त्वाच्या सूचना देण्याचें बोजळें आहे.

भुद्दमुगाच्या पिकाचें क्षेत्र हिंदुस्थानांत सारसै वाढत आलें आहे. त्याबाबतींत मद्रासचा पहिला नंबर असून त्याच्या सालोसाल मुंबई प्रांत येतो. ह्या पिकास युद्धपूर्वी इतर देशांत चांगली मागणी होती, पण युद्ध चालू झाल्यावर ती कमी होऊन भुद्दमुगाच्या किंमती घसरल्या तेव्हां हिंदुस्थान सरकार त्या प्रश्नाचा विचार करू लागलें. त्याचे आर्थिक सल्लागार डॉ. ग्रेगरी यांचा अभिप्राय असा पडला कीं त्या पिकाचें क्षेत्र मर्यादित केल्यावॉचून त्याच्या किंमतीचा प्रश्न सुटणें शक्य नाही. पण हिंदी शेतकरी वर्गाची परिस्थिति अशी आहे कीं, ही सूचना अंमलांत येणें अत्यंत कठीण आहे. मध्यवर्ती सरकारनें विडी घेयें भरवलेल्या परिषदेतहि बहुमत सक्तीनें भुद्दमुगाचें क्षेत्र मर्यादित करण्यास अनुकूल नव्हतें. किंमती साडी गेल्या कीं, शेतकरी लोक आपोआपच कमी भुद्दमुग पेरतील असें कित्येकांस वाटत होतें. हिंदी शेतकऱ्यांस व व्यापाऱ्यांस सहाय्य देण्याच्या हेतूनें ब्रिटिश सरकारनें उराविक किंमतीस हिंदी भुद्दमुग खरेदी करावा अशी व्यवस्था हिंदुस्थान सरकारनें त्यांच्याशी केली. परंतु ह्या योजनांचा फायदा मध्यस्थांस झाला आणि नवीन पिक बाजारांत आलें तेव्हां भुद्दमुगाची किंमत शेतकऱ्यांच्या हातांत पडूं लागली ती दरसंडीस १२-१३ रुपयांच्यावर जाईना. तीस आणि वीस रुपयांच्या मानानें हा भाव शेतकऱ्यांस भयंकर तोटाचा वाटला ह्यांत नवल नाही. ह्या स्थितींतून मार्ग काढण्याचा प्रयत्न करण्यांत आला. भुद्दमुग परदेशी पाठवणाऱ्या व्यापाऱ्यांकडून पट्टी जमा करून ती शेतकऱ्यांमध्ये मर्यादित म्हणून वाटण्याची सरकारची योजना ह्या पिकाचा पुरवठा मर्यादित होत नसल्यानें निरुपयोगी ठरणारी होती. तिचा फायदा फारच बोड्या शेतकऱ्यांस मिळाला असता आणि सोडवावयाचा मुख्य प्रश्न तसाच राहिला असता.

डॉ. नारायणस्वामी ह्यांच्या मतानें पिकाचें क्षेत्र मर्यादित करणें व भुद्दमुगाचें उत्पादन कमी करणें हे उपाय हिंदी शेतकऱ्याची सांघिक स्थिति लक्षांत घेतां अग्राह्य आहेत. दोनच विधायक सूचना ह्या संबंधांत करता येतील. भुद्दमुगाच्या ऐवजी दुसरे पिक लावणें व भुद्दमुगाचा संप देशांतल्या देशांत वाटेलें अशी व्यवस्था करणें ह्या त्या होत. ह्यापैकी पहिली, डॉ. नायडू म्हणतात, अव्यवहार्य आहे. भुद्दमुगाच्या पिकाळा ज्या तऱ्हेची जमीन लागते, त्या तऱ्हेच्या जमिनींत दुसरी उत्पन्न देणारी पिके चांगलीं निघूं शकतील असें नाही. शिवाय दुसऱ्या पिकांची अवस्थाहि, किंमतीच्या दृष्टीनें भुद्दमुगासारखीच झालेली आहे. डॉ. नायडू ह्यांचें असें म्हणणें आहे कीं, भुद्दमुगास हिंदुस्थानांतच वाढती मागणी येईल अशी तजवीज करणें म्हणजे त्या पिकाचा कच्चा माल म्हणून दुसरे पदार्थ बनवण्याकडे उपयोग होईल असें घेदे काढणें हाच प्रस्तुत प्रकारणी विधायक व इत उपाय आहे. सध्याचा काळ असे घेदे काढण्यास अनुकूल असा आहे आणि ही संवि त्यांच्या मतानें बाया जाऊं देतां कामा नये. भुद्दमुगाच्या विक्रीच्या चालू पद्धतींत कित्येक सुधारणा आवश्यक आहेत. त्यांचें विवेचन डॉ. नायडू ह्यांनीं केलें आहे. भुद्दमुगाच्या पिकाची लागवड, त्याचा सर्व इत्यादि बाबींचें विवेचनहि त्यांनीं केलें आहे तें बोधप्रद आहे. त्यांनीं आपल्या चौकशीच्या योगानें उपस्थित केलेला प्रमुख प्रश्न हिंदुस्थानच्या आर्थिक योगशेमाच्या दृष्टीनें जिन्हाळ्याचा असून त्याच्याकडे सरकार व जनता ह्यांचें लक्ष जाणें अगत्याचें आहे.

अखिल महाराष्ट्रांत

गाजत असलेलें

नवयुग चित्र

अमृत

[मराठी]

दिग्दर्शक : विनायक

कथा-संवाद : सांडेकर

फोटोग्राफी : पां. नाईक

: मूलिका :

मीनाक्षी, ललिता पवार, बेबोदेवी, बाबुराव पेंढारकर, साळवी, शशुअण्णा मालवणकर, मा. विठ्ठल आणि विनायक.

मिनव्हा, पुणें-

५ वा आठवडा

रोज ६। व १०

स्फुट विचार

तुर्कस्तान व जर्मनी ह्यांचा करार

भूमध्य समुद्राचा पूर्वभाग, सीरिया व आफ्रिका येथील युद्ध-क्षेत्रांत निकराच्या लढाया जर्मनी व व्हीसीजें मंत्रिमंडळ ह्यांच्याशी इंग्लंडने चालवल्या असतां तुर्कस्तान व जर्मनी ह्यांच्या दरम्यान मित्रत्वाचा करार झाल्याची बातमी प्रसिद्ध झाल्याने जगांत सर्वत्र कुतूहल उत्पन्न झाले आहे. फॉन पॅपन ह्या आपल्या वकिलाचे मार्फत हिटलर तुर्कस्तानास स्वतःच्या राजकारणाच्या जाळ्यांत अडकावण्याचा प्रयत्न करेच दिवस करीत आहे. इंग्लंड व तुर्कस्तान ह्यांचे स्नेहाचे संबंध बिघडवून स्वतःच्या कक्षेत तुर्कस्तानास ओढून घेण्याचा त्याचा हेतु तुर्की राज्यकर्त्यांनी मोठ्या सावधगिरीने यशस्वी होऊं दिला नाही. जर्मनीने ग्रीस, फ्रीट व भूमध्य-समुद्राच्या पूर्व-भागांतील कित्येक बेटे पादाक्रांत केल्यामुळे हिटलरला तुर्कस्तानच्या मार्गे मित्रत्वाच्या कराराचा लूकडा लावण्यास चांगली संधि मिळाली. इंग्लंडच्या विरुद्ध चाललेल्या युद्धांत आपणास तुर्कस्तानचे सहाय मिळावे ही हिटलरची इच्छा पुरी करण्यास तुर्की राज्यकर्ते तयार नव्हते आणि आजही नाहीत. कारणही तटस्थपणाची वृत्ति कायम ठेवण्याचा त्यांचा निर्धार अबाधित आहे. त्याचप्रमाणे इंग्लंडशी मार्गेच झालेल्या करारास बाध येणार नाही असे धोरण तुर्कस्तानने अंगिकारणें हें त्या राष्ट्राच्या हिताचें आहे. प्रस्तुत प्रकरणांत तुर्कस्तानची भौगोलिक स्थिति लक्षांत घेणे आवश्यक आहे. एका बाजूने जर्मनी व त्यानें पादाक्रांत केलेले देश तुर्कस्तानच्या सरहद्दीस येऊन मिळले आहेत. दुसऱ्या बाजूने रशियाचें युद्ध-धोरण काय राहिल हें अनिश्चित आहे आणि तिसऱ्या बाजूनें सीरिया व इराक हे देश रणक्षेत्रें बनले आहेत. ह्या तिरंगी घटनेंत तुर्की राज्यकर्त्यांवर आपल्या राष्ट्राच्या स्वातंत्र्याचें रक्षण करण्याची अवयव जबाबदारी येऊन पडली आहे. जर्मनीशी त्यांनीं नुकत्याच केलेल्या कराराकडे ह्या दृष्टीनें पहावे लागेल.

कराराचें रहस्य

जर्मनी व तुर्कस्तान ह्यांचे दरम्यान करार झाला आहे त्यांत तीन कळमे आहेत. परस्परांच्या देशांचें क्षेत्र अबाधित रहाण्याच्या विरुद्ध कोणतीही कृति प्रत्यक्ष वा अप्रत्यक्ष रीतीनें आपण करणार नाही असें बंधन दोन्ही राष्ट्रांच्या प्रतिनिधींनीं स्वतःवर घातलें आहे. दोन राष्ट्रांत मतभेद उत्पन्न झाल्यास त्यांचा निकाल मित्रत्वाच्या भावनेनें व तडजोडीनें केला जाईल अशी दृष्टी अट करारांत आहे. करार बर्लिनमध्ये कायम व्हावा आणि त्याची सुदत निदान दहा वर्षांची असावी ह्या आशयाची तिसरी अट आहे. जर्मनी व तुर्कस्तान ह्यांचे आर्थिक संबंध अधिक हृद व फलदायक होण्यासंबंधानें वाटाघाटी चालू व्हाण्या असें वरील कराराबरोबरच उरले आहे. तुर्कस्तानच्या आर्थिक प्रगतीस लागणारें भांडवल व इतर सामुग्री त्या राष्ट्रापाशी नसल्यामुळे त्यास आनंद फ्रान्स व इंग्लंड ह्या देशांवर अवलंबून रहावे लागेल आहे. फ्रान्सकडून आतां ह्या बाबतींत सहाय मिळणें अशक्य आहे. जर्मनीनें अंकित केलेल्या देशांच्या सरहद्दी तुर्कस्तानास आतां येऊन मिळाल्या असल्या कारणानें त्यांची परस्पर देवघेव सोयीची झाली आहे ही सवच हिटलरला आर्थिक कराराच्या समर्थनार्थ पुढें करणें सोयीचें झाले आहे. तुर्की परराष्ट्रीय मंत्री, एम. सरा-

योगू ह्यांनीं जर्मनीशीं झालेल्या करारावर भाष्य केले, त्यांत ते म्हणतात कीं तो देश आणि तुर्कस्तान ह्यांच परस्पर संबंध शेकडो वर्षे स्नेहाचे असे राहिलेले असून त्या स्नेहाभावाची वृद्धि प्रस्तुतच्या करारानें झाली आहे एवढेच त्याचें रहस्य आहे. करारासंबंधानें त्यांनीं समाधान व्यक्त केले आणि जर्मन वकील फॉन पॅपन ह्यांच्या त्या संबंधांतल्या कामगिरीचा उल्लेख केला. इंग्लंडशीं तुर्कस्ताननें मार्गे करार केले आहेत त्यांस नव्या जर्मन करारानें बाध येऊं नये ह्याविषयीं तुर्की सरकारानें दक्षता घाळली आहे. तुर्कस्तानला आपल्या त्रिकुटांत ओढण्याचा जर्मनीचा प्रयत्न यशस्वी झालेला नाही आणि कराराच्या वाबतींत फॉन पॅपन ह्यांच्याशीं चाललेल्या बोलण्याची माहिती तुर्की मुद्रपत्रांनीं इंग्लंडला वेळोवेळ दिलेली आहे ह्या कारणानें नवीन कराराचें ब्रिटिश सरकार व जनता ह्यांस आश्चर्य वाटत नाही. परराष्ट्रीय राजकारणांत मित्रतेला हा मोठा विजय आहे अशा आशयाचा प्रचार जर्मनी करील; पण त्याची पूर्व-पीठिका व पार्श्वभूमि लक्षांत आणली असतां ह्या वलना व्यर्थ आहेत अशी कोणाचीही खात्री पेटेल. व्यापारी करारांच्या साधनानें जर्मनीनें आजपर्यंत बाल्कन राष्ट्रांस आपले आर्थिक मोठाय बनवले आहे. ह्या फटु अनुभवांनें तुर्की मुद्रपत्रांनीं सावध होणें मात्र अगत्याचें आहे. तसेंच ग्रेट ब्रिटनच्या विरुद्ध स्वतःच्या देशाचा उपयोग त्यांनीं जर्मनीस करूं देतां कामा नये. ह्या संबंधांत जागरूक रहाण्याची आवश्यकता पूर्वपिक्षां आतां किती तरी पटींनीं अधिक तीव्र झाली आहे ह्याची जाणीव त्यांनीं ठेवली पाहिजे.

हिंदी मालकीच्या आगबोट वहातुकीचें महत्त्व

हिंदुस्थानच्या किनाऱ्याची लांबी ४३ हजार मैल आहे. तांदूळ, कोळसा, लाकूड, मीठ, तेल, इत्यादि मिळून सुमारे ७० लक्ष टन मालाची वहातुक दरसाल ह्या किनाऱ्यानें होते. पश्चिम किनाऱ्यावर सुमारे १५ लक्ष उताऱ्हेची व हिंदुस्थान आणि ब्रह्मदेश ह्यांचे दरम्यान ५ लक्ष उताऱ्हेची वहातुक आगबोटीतून होते. परदेशांशीं होणारा व्यापार व चालणारी वहातुक लक्षांत घेतली, तर वरील आकड्यांत २५० लक्ष टन मालाची व २ लक्ष उताऱ्हेची वाढ होईल. एवढा प्रचंड व्यापार व वहातुक हीं हिंदी मालकीच्या आगबोटीतून होणें अत्यंत इष्ट आहे. राष्ट्राच्या स्वतःच्या आगबोटी असल्यासरीज, त्याचें सध्यासारख्या निकट परिस्थितींत निश्चय शक्य नाही, हें आतां स्पष्ट झाले आहे. ही वहातुक करणाऱ्या कंपन्या हिंदी मालकीच्या व हिंदी व्यवस्थेलाठी असल्या, तरच व्यापार, उद्योगधंदे, ह्यांची वाढ होण्यास सहाय मिळून हिंदी संपत्ति स्वदेशांत रहाण्यास आणि हिंदी लोकांस चरितार्थाचें एक महत्त्वाचें साधन प्राप्त होण्यास संधि मिळेल, हें उघड आहे. ग्रेट ब्रिटन जवळील आगबोटी १ कोटी ७९ टनांच्या आहेत, परंतु हिंदी आगबोटी फक्त १ लक्ष, ३२ हजार टन आहेत. हिंदी किनाऱ्यावरील आगबोटीच्या वहातुकींत ब्रिटिश कंपन्यांचा वाटा ७९ % आहे. ग्रेट ब्रिटनचा एकूण व्यापार हिंदी व्यापाराच्या फक्त ५३ पट आहे. परंतु ग्रेट ब्रिटन जवळील आगबोटीची माल वहाण्याची शक्ति १३५ पट आहे. ग्रेट ब्रिटन आपल्या स्वतःच्या आगबोटी वाढवून व्यापारी वहातुक स्वतःकडे राखण्याची शिकस्त करीत आहे, परंतु हिंदुस्थानांत सासणी प्रयत्नांसहि मिळावे तसें प्रोत्साहन मिळत नाही, अशी फार जुनी तक्रार आहे.

विजयापट्टम येथें आगबोटी बांधण्यास प्रारंभ

हिंदी आगबोटी वहातुकीच्या बाटीचे प्रीत्यर्थ शिंया स्टीम नॅव्हिगेशन कंपनी व श्री. वालचंद हिराचंद ह्यांनी चालविलेले प्रयत्न प्रशंसनीय आहेत व त्यांचें हृदय फळ म्हणजे हिंदी आगबोटी बांधण्यासाठी विजयापट्टम येथें तयार होत असलेल्या शिपायार्हाचा मुहूर्त गेल्या आठवड्यात करण्यात आला, हें होय. बाबू राजेंद्रप्रसाद ह्यांचे अध्यक्षतेसाठी पायाचा दगड बसविण्याचा समारंभ ता. २१ रोजी मोठ्या घाटांनै पार पडला. शिंया स्टीम नॅव्हिगेशन कंपनीतर्फे प्रास्ताविक भाषण करतांना श्री. वालचंद ह्यांनी प्रस्तुत उपक्रमास आजची स्थिति प्राप्त होण्याचे मार्गांत किती अडचणी आल्या, हें सांगितलें. लवकरच, विजयापट्टम येथील शिपायार्हामध्ये दरसाल १६ आगबोटी तयार होऊं लागतील व त्यासाठी १० हजार कामगारांची नेमणूक केली जाईल. युद्ध प्रयत्नांत आगबोटी बांधण्याचे धंद्याची गणना करण्यास हिंडु-स्थान सरकारने नकार दिला, युद्धामुळे विलायतेंतून मागविलेले तन्त्र व यंत्रसामुग्री ही येऊं शकलीं नाहींत, इत्यादि अडचणींतून मार्ग काढून शिंया कंपनीने आपलें काम चालू ठेविलें आहे. शिपायार्हसाठी आयात होणाऱ्या कांहीं मालास वहातुकीत प्राधान्य मिळत असलें तरी तें टिकेलच असें नाहीं. अशा तऱ्हेच्या असंख्य अडचणींतून व निराशाजनक परिस्थितींतून हा धंदा स्थापन करण्याचा शिंया कंपनीचा व शेठ वालचंद ह्यांचा निर्धार कौतुकार्ह्य आहे. उपक्रमाचे महत्त्व अतिशय मोठें आहे व त्याच्या यशाकडे सर्वांचे डोळे लागून रहातील, ह्यांत नवल नाहीं.

दि इंडियन प्रोग्रेसिव्ह इन्शुरन्स कंपनी लि.

वरील कंपनीचा ३१ डिसेंबर १९४० अखेरचा ह्यायरेक्टरांचा रिपोर्ट व ताळेबंद आणि ३१ डिसेंबर १९४० अखेरच्या त्रैवार्षिक मूल्यमापनाचा अंकजुअरीचा रिपोर्ट आमच्याकडे आला आहे. १९४० मध्ये कंपनीने १८,८५५ रुपये वार्षिक हप्त्यांच्या ३,६७,७७५ हप्त्यांच्या पोलिसी दिल्या म्हणजे, १९३९ चे मानने कंपनीच्या कामांत ५२ हजार रुपयांची वाढ झाली. लॅसचे प्रमाण २०% पेक्षा कमी आहे. अहवालाचे वर्षी कंपनीला एकूण ६०,०५८ रुपये उत्पन्न झाले. त्यांतून सर्व सर्व भागून लाइफ फंडांत २१,२६९ रुपयांची भर पडून तो फंड ६३,३४१ रुपये झाला. व्यवस्थेच्या सर्वांचे हप्त्यांच्या उत्पन्नाशी प्रमाण ५१.८०% पडलें, म्हणजे तें २१.६% नी कमी झाले. कंपनीच्या देण्याचे बाजूस ५६,१९५ रुपये भांडवल, ५,७६३ रुपये इन्व्हेस्टमेंट फलक्युएशन फंड, २५० रुपये कॉन्टिन्जन्सी रिझर्व्ह फंड, २,८४५ रिझर्व्ह फॉर कमिशन, ६३,३४१ रुपये लाईफ फंड, ३५,५८७ रुपये विवेदारांच्या मुदती देवी, इत्यादि बावी आहेत. जिद्दगीचे बाजूस २२,७७६ रुपयांची कर्जे, १,०८,२२८ रुपयांचे रोले, डिबेंचर्स इ., ९,९६१ रुपये रोस व बँकांत, ३,१२५ रुपये फर्निचर व टेडस्टॉक, ४,७७१ रुपये प्राथमिक सर्व्, ८,३०० रुपये ऑर्गनायझेशन सर्व्, वगैरे बाधी आहेत. कंपनीचे ३१ डिसेंबर १९३९ अखेरचे मूल्यमापन श्री. म. स. मराटे, अंकजुअरी, ह्यांनी केलेलें आहे. सदर मूल्यमापन ४% व्याजाच्या दराने केले असून पुढील सर्वांकरीता व बोनसकरिता शेंकडा १५ इतक्या रकमेची तरतूद त्यांत केलेली आहे व मूल्यमापनांत ८२० रुपयांचा वाढावा

निघालेला आहे. जरी कंपनी डिबिंडंड अगर बोनस देऊं शकली नाहीं तरी मूल्यमापनावरून निदर्शनास येणारी परिस्थिति समाधानकारकच वाटेळ ह्यांत संशय नाहीं. मूल्यमापनाचे आधाराभूत सर्वांचे प्रमाण कांहीं वर्षांत १५% येण्यास हरकत नाहीं व कांहीं वर्षांचे अवधीत कंपनीस ४३% व्याजहि सुटेल असा अंकजुअरीचा विश्वास आहे. कंपनीच्या चालकांच्या परिश्रमाने, अंकजुअरीने अपेक्षा केल्याप्रमाणे, कंपनीची परिस्थिति आणखी सुधारून तिला लवकरच आघाडीचे स्थान मिळो, अशी इच्छा आहे. मूल्यमापनाच्यासंबंधी कंपनीचे व्हाइस चेरअरमन, श्री. एच.जी.धारपुरे (आय.सी.एस.रि.) ह्यांच्या सहाने प्रसिद्ध झालेल्या रिपोर्टातील माहितीवरून सध्याच्या विकट परिस्थितीतहि कंपनीने गेल्या चार वर्षांत सिद्धविलेल्या यशाची व अपेक्षित प्रगतीची चांगली कल्पना येते. कंपनीचा व्यवहार काटकसरीने चालविण्याचे चालकांचे धोरण योग्य असून कंपनीचे सेक्रेटरी श्री. गाडगीळ व श्री. कठंडे ह्यांचा उत्साह व सटपट प्रशंसनीय आहे.

हैद्राबाद संस्थानातील सहकारी चळवळ

गेल्या वर्षी ३२६ नवीन सोसायट्या नोंदण्यांत आल्या व १५ जुन्या सोसायट्या रह झाल्या. एकूण सोसायट्यांची संख्या ३,९५८ होऊन त्यांचे सभासद १ लक्ष, ५४३ हजार झाले. त्यापुढीच्या वर्षांचे तत्सम आकडे ३,६३८ सोसायट्या व १ लक्ष, ३८ हजार सभासद, असे होते. सहकारी चळवळीतील सेव्हतें भांडवल एका वर्षांत २ कोटि, ७३३ लाखां २ कोटि, ७७३ लाख रुपये झाले. भरणा झालेल्या भांडवलाचे व रिझर्व्ह फंडाचे आकडे अनुक्रमे ६३ लक्ष, ४५ हजार व ५७ लक्ष, ४२ हजार असे होते. डोमिनियन बँकेचे वसुल भांडवल ५ लक्ष, ६१ हजार रुपये व रिझर्व्ह ९ लक्ष, ३ हजार रुपये होते. बँकेने सरकारी नोकरांना घरे बांधण्यासाठी ४ लक्ष, २५ हजार रुपये दिले. सेंट्रल बँकांच्या सभासदांची संख्या ४,६८५ ची ४,८४३ झाली व त्यांचे सेव्हतें भांडवल ६५ लक्ष, १० हजारांचे ६६ लक्ष, ९८ हजार रुपये झाले. सरकारने वॉरेंट परिस्थितीतील सेंट्रल बँकांना ५ वर्षे मुदतीने ८ लक्ष रुपये बिनव्याजी व १० वर्षे मुदतीने ३% दराने ७ लक्ष रुपये कर्जाऊ दिले. 'घान्य' सोसायटीची संख्या ७५ ची ९० झाली. बिगर शेतकी सोसायट्यांची प्रगतीहि समाधानकारक होत आहे. कोअर्परेटिव्ह इन्शुरन्स सोसायटीच्या सभासदांची संख्या १ हजारानी २३ हजार झाली व उतरलेल्या विन्यांची रकम १५ लक्ष, ७८ हजार झाली. सोसायटीस १ लक्ष ४७३ हजार रुपये उत्पन्न झाले. त्यापुढीच्या वर्षी तें ७८, ८५६ रुपये झाले होतें. सोसायटीस १०,३९५ रु. नफा झाला. सेंट्रल को. युनियनचे शैक्षणिक कार्य चालूच होतें.

GOKHALE INSTITUTE OF POLITICS AND ECONOMICS

Servants of India Society's Home, Poona 4
ADMISSIONS TO STUDENTS

reading for the M. A. Examination by papers or by thesis in Economics. Two scholarships of Rs. 25 P. M. to be awarded to research students.

D. R. GADGIL,
Director.

विचारप्रवर्तक सहकारी बातम्या

(हे. - वा. चि. भातु)

जमिनीचे संयोगीकरण;—हिंदी शेतकऱ्याची आर्थिक स्थिति सुधारण्याच्या कामी ज्या अनेक अडचणी दृष्ट म्हणून पुढे उभ्या राहतात त्यांत, जमिनीची होणारी चिरफाट ही एक फार मोठी अडचण आहे, असे उद्गार श्री. कृष्णसिंह, विहार प्रांताचे कमिश्नरीय माजी दिवाण, यांनी एका सहकारी परिषदेच्या अध्यक्षास्थानावरून काढले. त्याचा विचार सहकारी कार्यकर्त्यांनी व हिंदुस्थान सरकारनेहि विशेष आस्थेवाईकपणाने करावयास हवा आहे. आज अनेक पिकावृत्त्या वारसा हक्कांने बापापसून मुळाळा वडिलाजिंत जमिनी मालकीने येत असतां हिस्सेदारीने जमिनीची चिरफाट कशी वेसुमार होत आली आहे हे आतां नव्याने कोणास सांगण्याचे कारण नाही. अशा तुकड्यांची खेदी-विक्रीहि फायदेशीरपणाने होत असल्याने एकाच गांवांत एका शेतकऱ्याला पांच-पंचवीस जमिनीचे तुकडे असतात; पण तें सलग नसल्याने त्यांची मेहनत, मशागत करणे, त्यांत पिके काढणे, ती राखणे, त्यांतील माळ विक्रीसाठी एकत्र करणे यां मामुली कामासाठी त्याला करावा लागणारा खर्च उत्पन्नाच्या मानाने जबर पडतो व शेतीचा धंदा किफायतशीर होत नाही, असा प्रत्यक्ष अनुभव येत आहे. तेव्हां शेतकऱ्याची उन्नति घडवून आणण्यास जे अनेक दिशांनी प्रयत्न करावयाचे त्यांत त्याच्या जमिनी सलग होतील, त्याच्या विखुरलेल्या तुकड्यांचे संयोगीकरण होईल इकडे प्रथम लक्ष देणे हें शेतकऱ्यांच्या कैवाऱ्यांचे आय कर्तव्य आहे.

सुमारे १३-१४ वर्षांपूर्वी मुंबई प्रांताचे एक नामवंत फडणीस सर चुनीलाल मेघा, यांनी असा एक प्रयत्न केला होता. असलेल्या तुकड्यांचे एकत्रीकरण करणे व नवीन तुकडे वेसुमार न पडतील अशी कायद्याने तरतूद करणे हा सर चुनीलाल यांचा हेतु होता. कांहीं मंडळींनी हा केवळ सरकारी प्रयत्न म्हणूनच हाणून पाहण्याच्या एकाच टर्ढांने जनतेची दिशाभूल केली. नामदार मेघांच्या हेतूचा विपर्यास केला व त्यामुळे हिंदी शेतकऱ्यांची स्थिति सुधारण्याचे काम लांबणीवर पडले. तथापि कार्यकर्त्यांनी निराशा न होतां सहकारी पद्धतीने पुनः तो प्रयत्न हातीं घेतलाच पाहिजे. शेतजमिनी तुकड्यांचे संयोगीकरण केल्यास परिणामी तें शेतकऱ्याला कसे फायदेशीर होतें हें पंजाब प्रांतांने केलेल्या कामगिरीवरून आतां स्पष्ट झाले आहे. जवळ जवळ ९ लाख एकर जमिनीचे संयोगीकरण, संबंध असलेल्या शेतकऱ्यांचे संमतीने करण्यांत पंजाब प्रांतांने पुढाकार घेतलेला आहे आणि त्यामुळे आतां अवश्य त्या ठिकाणीं सर्कींचे तत्त्वही लागू करण्यास पंजाब प्रांताचे वेढेव्यू सातें तयार झाले आहे. आरंभीच्या काळांत यासाठी होणारा खर्च पंजाब सरकारने सोसला आहे. पण आतां एकाच मालकाच्या विखुरलेल्या जमिनीचे तुकडे एकत्र करण्यापासून होणारे फायदे त्या शेतकऱ्यांना उषढ उषढ दिसें लागल्या कारणाने असे संयोगीकरण करण्यासाठी दर एकरां ८ ते १० आणे पर्यंत खर्चही आपलुघीने अंगावर घेण्यास ते तयार होत आहेत.

अंशी सहासुसुतीची अनुकूल परिस्थिति निमाग झाली असल्याने कायद्याच्या दंडकऱ्याचा बचक दाखविण्याचा प्रसंग पंजाब प्रांताच्या वेढेव्यू सातवावर येत नाही, पण जर कोणी हटवादी-

पणा करूं लागला तर त्याला आतां सर्कीने संयोगीकरण करण्यास भाग पाहण्यासाठी पंजाब सरकारने कायद्याचेहि पाठबळ घेतलेले आहे. पण पुष्कळसे काम शेतकऱ्यांना फायदे कसे होतात तें स्पष्ट करून, उदाहरणे दाखवून, त्यांचे मन वळवून खेळीभेळीनेच करण्यांत येत असल्याने प्रत्यक्ष कायद्याचा बागुलबोवा दाखविण्याचा प्रसंग कचित येतो. पंजाब प्रांतांने ज्या प्रमाणे हें महत्त्वाचे कार्य अंगिकारलें तसेच त्याचे अनुकरण इतर प्रांतांच्या सरकारांनीहि केले पाहिजे व सहकारिता ही शाब्दिक चळवळ नसून ती प्रत्यक्ष कृतीची चळवळ आहे हें दाखविण्याची संधि नाया न घालविली पाहिजे.

संयोगीकरण केलेल्या जमिनीमधून शेकडा १० ते २५ टक्के पर्यंत निवड उत्पन्नांत भर पडते असा पंजाब प्रांतांत अनुभव येत आहे.

* * * *

हातमागाच्या घंथाची सखोल चौकशी करून 'सत्याचे शोध' करण्यासाठी हिंदुस्थान सरकारने नुकतीच कमेटी नेमली आहे. मद्रास युनिव्हर्सिटीचे आर्थिक विभागाचे प्रो. जे. थॉमस यांच्या अध्यक्षत्वासाठी ही कमेटी काम करित असून अळाहाबाद युनिव्हर्सिटीचे प्रो. बी. पी. आडरकर हे कमेटीचे सेक्रेटरी नेमण्यांत आलेले आहेत.

* * * *

मद्रास इलाख्यातील नार्थ अकॉट जिल्ह्यांत शेतीच्या कामकाजासाठी विजेच्या साह्याने चालणारे पंपाचा पुरवठा करणारी एक सहकारी तत्वावर संस्था उभारण्यांत आलेली आहे. या विेशेने हा अगदी पहिलाच प्रयत्न आहे. सरकारच्या भक्तीवर असे कांहीं प्रयत्न यशस्वी झाल्याचे आढळून आल्यानेच सहकारी तत्वावर हा प्रयत्न करण्यांत आला आहे.

* * * *

सेदेगांवची सुधारणा करून दाखवितो अशा गांवाना उजे-जन मिळावे म्हणून मुंबई सरकारने रु. १०० चे एक बर्शीस ठेवले असून तें दरसाल प्रत्येक जिल्ह्यांतील सेदेगांवाला मिळावयाचे आहे.

१९३९-४० हें वर्ष शेतीस कसे गेलें ?

मुंबई प्रांतांतील परिस्थिति

गेलें वर्ष मुंबई प्रांतांतील शेतीस साधारणपणे बरें गेले, परंतु १९३८-३९ चे मानाने तें वाईटच गेलें असे म्हळें पाहिजे. पावसांत वरचेवर पडलेले मोठाळे रुंद व मान्सून पावसाचे ठवर बंद होणे, ह्यामुळे पिकांची वाढ सुटली. ऑगस्टाखेर व सप्टेंबराचे प्रारंभी सर्व प्रांतभर पाऊस पडला. त्याने परिस्थिति सावरली व रब्बी पिकांची लागवडहि शक्य केली. तथापि, अखेरच्या पावसांनी दगा दिलाच. गुजराथ व महाराष्ट्र येथील ज्वारीची लागवड वाढली, परंतु कर्नाटकांतील बाजरीची लागवड २ लक्ष, २३ हजार एकरांनी कमी होऊन ६२ हजार ज्यास्त एकरांत ज्वारी लावण्यांत आली. तांदळाच्या लागवडींत व गव्हांच्या लागवडींत अनुक्रमे १ लक्ष, ५५ हजार एकरांची व १ लक्ष, ७५ हजार एकरांची घट झाली. कपास, तंबाखू, गळिताचीं घान्ये, ह्यांची लागवड ४७ हजार एकरांनी कमी झाली. १९३८-३९ मध्ये, कालव्यासाठी ११ लक्ष, ४७ हजार एकर जमीन होती, ती १९३९-४० मध्ये १२ लक्ष, १५ हजार झाली.

१९४१-४२ ची अंदाजपत्रकें

(आकडे लक्ष रुपयांचे आहेत)

सरकार	उत्पन्न	सर्च	वाढावा	तूट
मध्यवर्ती सरकार	१,४५,०४.८३	१,५८,८९.३८	...	१३,८४.५५
अंन				
मद्रास	१८,२१.३७	१८,८८.६२	१२.७५	...
संयुक्त प्रांत	१४,३४.३०	१४,२९.४६	४.८४	...
बिंजाल	१४,०३.१४	१५,३७.३८	...	१,३४.२४
मुंबई	१३,५६.६५	१३,५६.००	६.५	...
पंजाब	१३,२८.६७	१२,५६.३५	७२.३२	...
बिहार	६,११.०८	५,७९.८२	३१.२६	...
मध्यप्रान्त व वन्डाड	५,१०.७६	५,०८.७८	१.९८	...
सिंध	४,३५.४७	४,३४.४७	१.००	...
आसाम	३,१३.०१	३,२४.९७	...	११.८९
ओरिसा	१,९२.७४	१,९०.५९	२.१५	...
सरहद प्रांत	१,९१.२५	१,९०.९३	०.३२	...

ग्रामोद्धारखात्याने काय केले ?

ग्रामसुधारणेकडे खास लक्ष पुरवून, ग्रामीण प्रगति घडवून आणण्यासाठी एक जबाबदार खाते म्हणून १९३९ सालच्या एप्रिलपासून हे खाते मुंबई इलाख्यांत उघडण्यांत आले होते व अवघ्या दीड वर्षांतच त्याच्या वाल्यावस्थेत हे खाते यंदाच्या जानेवारीपासून पुनः बंद करण्यांत आले. एवढ्या अवधीत या खात्याने साखर, गूळ, आंबे, सफरचंद व काजू हा माल स्वपविण्याच्या दृष्टीने पाहणी केली. पुण्याच्या आजूबाजूस भाजीपाटा विक्रीच्या दृष्टीने सोसायटीचा काढण्याकरिता पाहणी केली. धंग्याच्या वाढीच्या दृष्टीने, वाजारभावाची माहिती वगैरे गोष्टींची माहिती या खात्याने जमविली. त्याचप्रमाणे या खात्यामार्फत १९३९-४० साली ३००० पेक्षा जास्त प्रात्यक्षिके. झाडां, सुमारे दहा लक्ष पौड चांगल्या प्रतीचे बीं शेतकऱ्यांना या खात्याने दिले आणि मागसलेल्या भागांतून धान्याची कोठारें जोराने सुरू करून, १७१ कोठारें उघडली व सुमारे एक हजार गावांना कोठारांचा फायदा दिला.

सर्वांगीण ग्रामसुधारणा घडवून आणण्याच्या दृष्टीने हे खाते सर्वेसर्वी जबाबदार होतें व त्यासाठी नाना तऱ्हेने पाहणी करून निरनिराळ्या योजना या खात्यामार्फत तयार होत होत्या. हे खाते अधिक काळ टिकेलें असतें तर त्याचा उपयोग लक्षांत आळा असता व ग्रामसुधारणेच्या प्रगतीवरून या खात्याचे गुणदोष कळले असते. परंतु सरकारने घाई करून अवघ्या दीड वर्षांनंतरच हे खाते बंद केलें व त्याची छकळें केली. त्यामुळे आतां ग्रामसुधारणेच्या निरनिराळ्या अंगांची जबाबदारी वेगवेगळ्या खात्यांकडे पुन्हां गेली आहे. आतां ग्रामसुधारणेचे काम हे सर्वांचे काम होऊन बसले आहे. या दृष्टीने ग्रामसुधारणेचे जबाबदार खाते अधिक दिवस टिकेलें असतें तर बरे झाले असतें.

— ' शेती आणि शेतकरी '

दि बँक ऑफ महाराष्ट्र लि.

हेड ऑफिस : पुणे शहर.

स्थानिक शाखा : डेकन जिमखाना, पुणे ४.

मुंबई शाखा : बलाल स्ट्रीट, फोर्ट, मुंबई.

- अधिकृत भांडवल : रु. १०,००,०००
- विकास काढलेले भांडवल : रु. ५,००,०००
- सपलेले भांडवल : रु. ३,७९,७००
- वसूल झालेले भांडवल : रु. १,८९,८५०
- एकूण सेवते भांडवल : रु. ३१,००,०००

डायरेक्टर्स

प्रो. वा. गो. काळे, अध्यक्ष

- श्री. धों. कृ. साठे
- श्री. न. ग. पवार
- श्री. त्र्यं. वि. रानडे
- श्री. वा. पु. वर्णे
- श्री. मा. रा. जोशी
- श्री. श्री. गो. मराठे
- श्री. र. चि. सोहोनी
- मि. फ. व्ही. पदमजी

बँकिंगचे सर्व व्यवहार केले जातात. शेअर व सरकारी रोखे यांची सुरेदीविक्री कसोक्षीने करून दिली जाते.

बँकेच्या शेअरवर १९४० असेर पुण्या होणाऱ्या वर्षी व. सा. द. शेकडा ४ टक्के करमाफ डिव्हिडंड दिले गेले. बँकेची शेअरविक्री चालू आहे.

म. वि. गोखले
मॅनेजर.



मधुमेहावरील औषध

तीन आठवड्यांचे औषधास फक्त रु. ७

— मागविण्याचा पत्ता —

मॅनेजिंग डायरेक्टर, करल प्रॉडक्ट्स कंपनी लिमिटेड.

१२३ ए, सदाशिव, पुणे २.

K. K. & Co.

Photographic Dealers
POONA.

निवडक बाजारभाव

वॅक रेट (२८ नोव्हेंबर, १९३५ पासून)	१%
सरकारी आणि निमसरकारी रोखे	
५% करमाफ लोन (१९४५-५५)	१११-१
४% १९४३	१०४-४
३% विनमुदत	९६-०
३% १९४०-५०	१०२-१२
३% (१९६३-६५)	९५-०
२% १९४८-५२	९७-८
४% गोट टूट (लाभ मुदत)	१०८-०
४% मुंबई म्युनिसिपल (लाभ मुदत)	१०८-०
४% व्हेसर कर्ज (१९५३-६३)	११५-०
५% व्हेसर कर्ज (१९५५)	१२५-०

मंडळ्यांचे भाव

(कंसतील पहिला आकडा मागाची दर्शनी किंमत, दुसरा आकडा वरल झालेले मांडयल व कंसानंतरचा आकडा वार्षिक डिपिंडव दर्शवितो.)

वॅका

वॅक ऑफ इंडिया (१००-५०) ११%	१४३-०
वॅक ऑफ बरोडा (१००-५०) १०%	१०९-८
सेंट्रल वॅक ऑफ इंडिया (५०-२५) ८%	४५-४
इंफिरिअल वॅक (५००) १२%	१५८-८
व्ही प्रॉ. को. वॅक (५०) ३ रु.	५३-८
रिसर्व. वॅक (१००) १३%	१०५-४

बीज

बीजे ट्यूबे ऑर्गि. (५०, ३३%	१३२-१२
कराची (१००) ९%	२१३-१२
पुणे इलेक्ट्रिक (१००) ९%	२१३-१२
टाटा वॉर ऑर्गि. (१०००) ५%	१५८५-०
आय्रॉन ऑर्गि. (१०००) ५%	१६२०-०

रेल्वेज

दौद-चारामती (१००) ४%	१०४-८
पाचोरा-चामनेर (१००) ३%	९१-०
अहमदाबाद प्रांतज (५००) १३%	८९२-८
तारी बॅंकी (५००) ८%	६४५-०

इतर

बेलापुर शुगर (५०) १० रु.	२०१-८
इन्फ्लेक्सेट टूट (१००-५०) २ रु.	४४-०
शिया स्टीम (१५) ४ रु.	१९-४
न्यू इंडिया विमा (५५-१५) १ रु. ८ आ.	४६-०
ओरिएंटल विमा (२००) १२५ रु.	४२०२-८
टाटा आयर्न प. प्रे. (१५०) ९%	२१५-१०
टाटा आयर्न दु. प्रे. (१००) ९ रु. १० आ.	१५४-४
टाटा आयर्न ऑर्गि. (७५) १५ रु.	३३१-८
टाटा आयर्न डिफर्ड (१००) ७५ रु. ११ आ. ३ रु.	१९१५-०
असोसिएटेड सिमेंट (१००) ५ रु.	१४४-८

करोने-चांदी

सोने (मिळ) फक्त लोक्यास	४२-२-३
चांदी फक्त १०० लोक्यास	६३-०-०

मुंबई इलाख्यांतील सहकारी चळवळीच्या केंद्रस्थानी

असलेली

शेतकऱ्यांची प्रांतिक वॅक

म्हणजेच

बॉम्बे प्रॉव्हिन्शियल को-ऑपरेटिव्ह वॅक, लिमिटेड.

(सहकारी कायद्यान्वये नोंदलेली)

स्थापना १९११.

मुख्य कचेरी-सर विठ्ठलदास टाकरसी मेमोरिअल बिल्डिंग
९, बेक हाउस लेन, कोट मुंबई.

शाखा

१ चारामती (जि. पुणे)	१८ अकलूज (जि. सोलापूर)
२ सानारा (" सातारा)	१९ निरगोव (" अहमदाबाद)
३ इस्लामपूर (" ")	२० पुळे (" प. सानदेश)
४ कऱ्हाड (" ")	२१ बोदावचे (" ")
५ तासगाव (" ")	२२ शिरपूर (" ")
६ किलोकरावडी (" ")	२३ शहादे (" ")
७ शिराळे (" ")	२४ नंडुरबार (" ")
८ कोरगाव (" ")	२५ साक्री (" ")
९ वाई (" ")	२६ शिंदबेडे (" ")
१० अहमदनगर (" अहमदनगर)	२७ तळोई (" ")
११ शेवगाव (" ")	२८ माडगाव (" नाशिक)
१२ कोपरगाव (" ")	२९ सटाणा (" ")
१३ बेलापूर (" ")	३० कळवण (" ")
१४ राहुती (" ")	३१ लासलगाव (" ")
१५ मिर्झी (" ठाणे)	३२ नडगाव (" ")
१६ पालघर (" ")	३३ दोहद (" पंचमहाल)
१७ कल्याण (" ")	३४ कालोळ (" ")

या वॅकेंत मुदतीच्या, चालू व सेव्हिंग वॅक ठेवी

स्वीकारल्या जातात

आणि

इलाख्यांतील बहुतेक सर्व प्रमुख ठिकाणी हुंडीच्या व्यवहार केला जातो.

या वॅकेंत येणारा पैसा, शेतकरी व इतर अल्प उत्पन्नाचे लोक, यांच्या प्रत्यक्षपणे उपयोगी पडतो.

पूर्ण माहितीकरिता हेडऑफिस अगर् शाखा-

कचेऱ्यांस लिहा.

व्ही. एल. मेहता,

मॅनेजिंग डायरेक्टर.

राहणेची व भोजनाची उत्तम सोय



फोन नं. ७९९ गणपती चौक

व्यवस्थापक



सरकारी डिप्लोमा मिळाल्यानंतर पुढील प्रॅक्टिस व धंदे शिक्षण घेऊन
जर्निमन टेलर व्हा.

मुदत सहा द महिने, फीसह सर्व खर्च ६० रु., अगदी नवीन विद्यार्थ्यांस
फीसह सर्व ११० रु. मुदत १ वर्ष

गरादकर टेलर्स अँड कोटिंगी, ६७१ सदाशिव, पुणे.

N. V. WADNERKAR

Gold & Silver Smith, Jeweller & Engraver,
Electro-plater & Manufacturer of Sporting
Trophies, Medals, Cups etc.

- - Raviwar Peth, Saraff Bazar, - -
POONA CITY.

अर्थशास्त्र

लेखक:—प्रो. वा. गो. काळे व प्रो. द. गो. कर्वे
पुस्तकाच्या सुमारे ३००, किंमत ३ रुपये
या संघात अर्थशास्त्राच्या सर्वसामान्य सिद्धान्तांचे विवेचन केले
आहे.

'अर्थ' ग्रन्थमाला.

- १ बँका आणि त्यांचे व्यवहार
- २ हिंदुस्थानची रिझर्व्ह बँक
- ३ व्यापारी उलाढाली

महापुढ्याची जाणीव ! कपड्यांच्या खर्चात काटकसर करा. एक वेळ येऊन
स्वतःची खात्री करा व पैशाचा मोबदला घ्या.

बंबाचे
माडीवर

महिंद्रकर ब्रदर्स
तयार कपड्याचे व्यापारी

बुधवार
चौक,
पुणे

‘अर्थ’ ग्रन्थमाला

बँका आणि त्यांचे व्यवहार

लेखकः—मो. वा. गो. काळे व श्री. श्री. वा. काळे

दुसरी आवृत्ति

या पुस्तकांत बँकांची घटना, व्यवहार व कामकाजाची पद्धति यांचें सोपपत्तिक विवेचन अत्यंत सोप्या भाषेत केलेलें असून बँकांनीं आपला व्यवहार सुरक्षितपणें व फायदेशीर रीतीनें कसा करावा या बाबतींत अनेक महत्त्वाच्या व उपयुक्त सूचना केल्या आहेत. चलन, हुंडणावळ, आधुनिक तऱ्हेच्या बँका, मध्यवर्ती बँका, सहकारी बँका, सावकारी धंदा, ठेवी, डिस्काँट व कर्जे इत्यादि महत्त्वाच्या प्रचलित व व्यावहारिक विषयांची सांगोपांग चर्चा त्यांत आली आहे. सध्याच्या परिस्थितींत प्रत्येक महाराष्ट्रीय नागरिकास वरील प्रश्नांची माहिती अत्यावश्यक असल्यानें मुद्दाम त्यांचें बोधप्रद विवेचन या पुस्तकांत केले आहे. विषयाची मांडणी व विवेचनपद्धति सुलभ असल्यामुळे सदर पुस्तक सर्वसाधारण वाचकांसहि उपयुक्त होणार आहे. किंबहुना, त्यांचेकरितांच तें सहेतुक लिहिलें आहे, असें म्हणण्यास हरकत नाही. सबब, बँकांचे मागीदार, ठेवीदार, डायरेक्टर, गिन्हाइक, व्यवस्थापक आणि नोकर यांनीं विशेषतः हें पुस्तक अवश्य वाचावें.

दुसऱ्या आवृत्तीत आवश्यक त्या नवीन माहितीची भर घालणारी अनेक प्रकरणें समाविष्ट केलीं असून रिझर्व्ह बँकेनें सुचविलेल्या कायद्याच्या मसुद्याचें विवेचनहि त्यांत आलेलें आहे.

किंमत १ रु. ८ आ. टपालखर्च वेगळा,

पुस्तकें मागविण्याचा पत्ताः—(१) व्यवस्थापक, अर्थ ग्रन्थमाला, पुणें ४.

(२) को-ऑपरेटिव्ह बुक डेपो, ९ बेक हाउस लेन, फोर्ट, मुंबई.

रिसबूड ब्रदर्स, टेलर्स

वक्तशीरपणा व फिटिंग ह्याची गॅरंटी

Prop. M. V. Risbud, B. A.

सदाशिव पेठ हौदानजीक, पुणें २.

महिलांचे भरतकाम व विणकामाच्या सामानाचें दुकान

एम्ब्रॉयडरी मार्ट

६१६, शनवार पेठ, पुणें २.

हें पत्र पुणें, पेठ भाण्डां घ. नं. ११५१३ आर्यभूषण छापखान्यांत रा. विठ्ठल हरि बर्चे, यांनीं छापिलें व रा. श्रीपाद वामन काळे, श्री. ए. यांनीं ‘दुर्गाधवास,’ भाण्डां, घ. नं. १२४१३, पुणें शहर, येथें प्रसिद्ध केलें.